

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР.

№ 90 (6840)

ЧЕТВЕРГ, 26 июля, 1990 года. Цена 3 коп.

Сообщает  
метеослужба

## Жатва — рядом

От сроков созревания хлебов зависят и особенности уборочных работ — главный технолог полей — агроном может правильно составить имеющуюся технику, людей с тем, чтобы своевременно, не мешкая убрать выращенный урожай.

В целом по району пшеница посеяна на площади 59 тысяч гектаров. До 21 мая этой культурой было засеяно 8 тысяч гектаров, до 25 мая еще 25 тысяч, до 1 июня дополнительно — на 23 тысячах гектарах и в течение следующих пяти дней — еще на 3 тысячах гектарах полей.

Агрометеорологическая обстановка с начала весны складывалась благоприятно. Были хорошие запасы влаги в метровом слое — это от 100 до 170 мм на момент сева. За две декады апреля и первую декаду мая выпало 98 мм осадков, но со второй декады мая по вторую декаду июня осадков не было.

Закладка колоса (10—13 колосков) проходила при повышенном температурном режиме, доходившем до 35 градусов, состояние посевов ухудшилось. Запасы влаги в пахотном слое понизились до 5—10 мм. Однако, в третьей декаде июня и в июле прошли ливневые дожди (145 мм осадков). В результате этого, а также из-за неважного состояния зерновых произошло полегание посевов.

Яровая пшеница Белевская — 139, посеянная 24 мая дала всходы 2 июня и начала колоситься 12 июля. Зная дату начала колосения не трудно рассчитать дату наступления восковой спелости. Согласно сделанным расчетам, для ранних сроков сева восковая спелость наступит в первой декаде августа, для посевов 24 мая — 14 августа, а для поздних сроков восковая спелость посевов пшеницы наступит во второй половине августа.

Н. ВОРОБЬЕВА,  
техник агрометеоролог  
МС с. Акъяр.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Не первый год трудится в животноводстве Ольга Андреевна Алексеева. Работает она рядовой дояркой на Пугачевской молочной ферме колхоза имени Ленина. Профессия доярки сама по себе не из легких, а на этой ферме она усугубляется еще и тем, что из года в год остро не хватает доярок. Основных работников подменить нечем, большие проблемы возникают с выходными днями. Конечно, не все выдерживают такого напряженного ритма работы. Однако Ольга Андреевна старается не поддаваться этим трудностям, более того, добивается хороших результатов.

От каждой коровы своей группы она надоила за первое полугодие по 1601 килограмму молока. Это лучший резуль-



тат среди других доярок не только фермы, но и колхоза в целом.

НА СНИМКЕ: О. А. Алексеева.  
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

### В президиуме райсовета

## Услуги в помощь депутатам

В целях создания депутатам районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов необходимых условий для осуществления своих полномочий, организации их поездок, связанных с депутатской деятельностью, согласно Закону СССР «О статусе народных депутатов в СССР» президиум районного Совета народных депутатов решил:

Для безотлагательного обеспечения депутатов районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов услугами воздушного транспорта в аэропорту с. Акъяр забронировать ежедневно два посадочных места на рейсовом пассажирском самолете, летающим по маршруту Акъяр—Уфа.

Депутат районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов о своем намерении вылететь по депутатским обязанностям на рейсовом пассажирском самолете Акъяр—Уфа должен лично заявить в президиум районного Совета

народных депутатов не позднее чем за два дня до даты вылета из с. Акъяр или по телефону 2-18-87.

Специалист по организации работы президиума районного Совета народных депутатов должен ежедневно предупреждать начальника или кассира аэропорта о вылете депутата не позднее чем за 24 часа до вылета самолета из с. Акъяр.

Народные депутаты СССР, РСФСР и Башкирской АССР обеспечиваются услугами воздушного транспорта в аэропорту с. Акъяр во внеочередном порядке.

## Летний день дорог

В начале этого года животноводы Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» приняли обязательство — надоить от каждой закрепленной коровы по 2600 килограммов молока. Сейчас, когда истекло более полугодия, мамбетовцы ясно осознают, что намеченное вполне реально для выполнения. Так, например, за шесть месяцев в среднем по ферме операторы машинного доения надоили от каждой коровы по 1329 килограммов молока, в том числе в июне — 359 т. е. дневные удои достигли 11—12 килограммов.

В эти дни они также не отступают от достигнутых рубежей, стремятся не снизить удои. И это им удается.

Здесь организовали подкормку животных. Ежедневно для коров тонн зеленки, состоящей скашивают по 10—12 из однолетних трав. Кроме того, дается по 400 граммов зернофуража. Пастба коров организована круглосуточно.

Как отмечают руководители отделения, старательно трудятся в эти дни механизаторы Равнат Мамбетов, Мухамет Каипов, которые подвозят к летнему лагерю подкормку. В любую погоду они добросовестно делают свое дело.

А среди скотников отличаются Салимьян Мамбетов, Даниял Алтынаманов, Ильдус Аралбаев. Они не новички в этом деле. Знают, где какой травостой, вовремя организуют водопой животных, да и к дойке всегда вовремя подгонят стадо.

Лидером в социальном соревновании среди доярок является старейшая работница отделения, передовик производства Тансылу Мамбетова. Показывая пример в труде, она от закрепленных коров в среднем за полгода надоила по 1630 килограммов молока. Чуть-чуть отстала от

нее Анфиса Шарипова. По 1354—1348 килограммов за шесть месяцев надоили от коров и доярки Гузель Мамбетова, Яибика Абдуллина.

Если же взять результаты по ферме, то средние дневные удои молока составляют 11,2—12 килограммов. Молоко охлаждается. Качество его колеблется. Непонятно, по факту. Когда молоко отправляется на молокозавод в поселок Энергетик, то оно идет первым сортом. А если в Акъяр, то вторым. Кого в этом винить. Видимо, лаборантку. Надо чаще выезжать на молокозавод, доназывать и отстаивать свою точку зрения.

Но не только качество и производство молока волнуют в эти дни мамбетовцев. Не менее важны сейчас вопросы подготовки животноводческих баз к зиме. Ремонт помещений ведет здесь бригада из ПМК—4. Они устанавливают четыре комплекта транспортных автопилки на 400 голов. Кроме того, ведут ремонт кормушек.

Но не все здесь идет гладко. Надо устанавливать молокопроводы, но пока они не поступили в хозяйство. А зима, как говорится, на носу. Не хватает и стройматериалов. Особенно необходим цемент и доски.

Нас беспокоит состояние территорий ферм, — говорит управляющий отделением М. Мамбетов. Действительно, территории фермы занавожена. Можно было бы организовать очистку, но в отделении нет бульдозера, погрузчика.

Летний день очень дорог. Об этом давно знает каждый крестьянин. Хотелось бы напомнить и руководителям, специалистам хозяйства, с тем расчетом, чтобы они помогли мамбетовцам вовремя решить все проблемы, причем решить их до начала жатвы.

Наш корр.

### Будни агропрома

В ПРОШЕДШИИ вторник, 24 июля, на Хайбуллинском Государственном сортоучастке состоялось агрономическое совещание, в котором приняли участия главные агрономы хозяйств Баймакского, Зилаирского, Абзелюловского и Хайбуллинского районов.

Перед началом совещания все присутствующие ознакомились с работой коллектива сортоучастка, провели осмотр посевов разных сортов зерновых культур, получили компетентную информацию от заведующего госсортоучастком Л. А. Таганова. Затем состоялся обмен мнениями. В выступлениях приняли участия руководитель НПС «Семена» научно-производственного объединения «Башкирское» С. И. Хайретдинов, заместитель генерального директора НПО «Башкирское» И. П. Юхин, главный агроном инспектуры БАССР по сорто-

испытанию И. П. Леонтьев, начальник Хайбуллинской госсеминарской Ф. И. Якигулова, главный агроном Зилаирского совхоза-техникума Ю. П. Моряков, Р. А. Каипкулов и Т. И. Кикбаев — представители Баймак-

много полезного можно было почерпнуть из выступлений о системе севооборотов.

В итоге совещания было решено собрать по району мнения агрономов о тех или иных сортах зерновых культур и

## Совет перед жатвой

ского опытного хозяйства, а также научные организаторы НПС «Семена» Б. В. Андрианов из Баймакского и К. М. Казаков из Хайбуллинского районов и другие.

Участники совещания обсудили широкий круг вопросов. Один из них — сортообновление и сортомена. Говорилось об апробации посевов текущего года. Для всех присутствующих интересным было выступление Р. А. Каипкулова об особенностях сухого земледелия по итогам Оренбургского совещания, организованного ВАСХНИЛ. Также

предоставить их в НПО «Башкирское» с той целью, чтобы последние могли работать над внедрением в районах улучшенных новых сортов.

В работе совещания принял участие второй секретарь РК КПСС Т. С. Турумтаев.

От имени всех присутствующих хотелось бы поблагодарить руководство совхоза «Бузавлыкский», всех тех, кто принял активное участие в подготовке и проведении совещания, кто создал нормальные условия для работы, А. БИКБОВ, главный агроном АПО.



## Наше интервью

Как уже сообщалось в нашей газете, из Москвы после завершения работы XXVIII съезда КПСС вернулся домой наш делегат — председатель колхоза «Красное знамя» Фарит Киньябулатович Кульсинбаев.

О том какие идеи, мысли, впечатления вынесены им со съезда он рассказал нашему корреспонденту, отвечая на вопросы, заданные ему.

— Фарит Киньябулатович, как вы считаете, XXVIII съезд КПСС продвинулся вперед в углублении наших представлений о характере внешнего переходного периода, актуальных задач теории и практики перестройки?

Если давать однозначный ответ, то надо сказать, что съезд сделал значительный шаг вперед. Обстановка, действительно, была не из легких и простых. И тем значительнее тот факт, что XXVIII съезд КПСС нашел в себе достаточно здравого смысла, глубинного понимания происходящих процессов, способности трезво оценить предоставленный историей шанс, чтобы предложить нашему взбудораженному обществу реальную программу выхода из кризиса, движения к гуманному, демократическому социализму.

Неоспоримая заслуга съезда — в сближении позиций многих коммунистов. Во весь голос делегаты заявили о необходимости гражданского мира и согласия, создания единого фронта демократических сил.

Съезд возвратил нашей правдивости изначально заложенный в нее классиками марксизма смысл: «свободное развитие каждого является условием свободного развития всех». Подобную мысль, как отражение настроений общества, и привезли делегаты съезда. Надо отметить, что на вопрос: Каково ваше отношение к теории научного социализма, разработанной Марксом, Энгельсом, Лениным? 82 процента опрошенных поддержали ответ: требует развития и очищения от извращений и догматизма.

Вообще я убежден, что принятые на съезде документы порадуют многих взвешенностью выводов и оценок, глубиной и четкостью анализа.

— Вы такого же взгляда придерживаетесь и по отношению отчетного доклада, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев?

Нет, здесь, мнения делегатов разделились. Многие считают, и я в том числе, что доклад, длившийся почти два часа был не столь емким, какими бы хотелось. Не была раскрыта их сущность. О международной системе социализма почти ничего не было сказано. Не было дельного анализа текущего момента. О дисциплине на производстве не говорилось ни слова. Не было конкретного анализа деятельности ЦК, Политбюро и его членов.

Словом, политический доклад не соответствовал действительности. Но иной раз думаю, что, возможно, Михаил Сергеевич не хотел «будоражить мрамвейник». И этим самым сохранил единство, не допустил раскола в партии.

Фарит Киньябулатович, каково ваше мнение об отчете членов Политбюро ЦК КПСС?

Надо сразу сказать, что такие отчеты необходимо делать на всех уровнях. То, что случилось на съезде, наводит на мысль: наши некоторые партийные работники не умеют отчитываться перед коммунистами. Так, например, Медведев не смог ответить на многие вопросы делегатов съезда, говорил обтекаемо, не четко. А ведь каждому давалось для отчета 20 минут.

Совершенно не дали говорить делегаты Разумовскому. Надо признать, что многие делегаты просто были ошеломлены когда услышали такие отчеты.

— Как реагировали на съезде на выступления Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова?

Очень имели на него «зуб» делегаты из партийных организаций г. Москвы. Даже были предложения не выдвигать его кандидатуру в какие-либо органы партии. Однако, к этому мнению делегаты не прислушались. Более того при голосовании выяснилось, что Н. И. Рыжков имеет большой авторитет среди присутствующих. Достаточно сказать, что при избрании его членом ЦК КПСС против него проголосовало всего 388 человек. А скажем, против т. Абалкина из 4459 делегатов проголосовало 1681, против т. Власова — 1418, против т. Язова — 1010, против Медведева — 1875.

— Вы упомянули московский. На Российской партконференции они были очень активны. Как они вели себя на XXVIII съезде КПСС?

В этот раз они особо не отличались, к микрофонам не лезли. Я думаю, что они «дадут бой» на втором этапе Российской партконференции.

А как заломнились выступления Б. Н. Ельцина и преподавателя Московского ВПИ т. Шестаковского.

— Фарит Киньябулатович, вы не считаете, что принятые решения съезда — удар по райкомам и горкомам партии?

Конечно, негативно на деятельность аппаратов райкомов и горкомов КПСС эти решения отражаются. Тем более, что сокращения штатов не избежать. Но скажу честно — лучшего варианта не было. Поэтому с первых же дней необходимо перестраивать работу аппарата райкомов КПСС. Главное — необходимо вести среди людей идеологическую работу, работать в трудовых коллективах через коммунистов.

А вообще-то у партии есть средства, по официальным источникам на счетах КПСС значится 5 млрд. рублей, думаю, что ЦК не оставит в тяжелом положении райкомы, особенно сельские такие, как в нашем районе. В противном случае будет непонятна позиция КПСС, которая ратует за подъем экономики села, а на деле — загонит на места в угол свои райкомы.



По образу мыслей и действиям я себя отношу к радикалам. Думаю, что реально смотрю на жизнь. Старую партию я не защищаю, твердо убежден, что необходима обновленная партия, без бюрократической надстройки, без каких-либо привилегий для аппарата.

— В работе каких секций вы принимали участие?

Я участвовал в самой многочисленной секции аграрников. В ее работе принимали участие М. С.

было.

В Башкирской делегации было 56 человек. Все мы были за оставление по посту М. С. Горбачева и Н. И. Рыжкова.

— Что больше всего удивило вас на съезде?

Во время работы съезда во Дворце съездов приходило ежедневно до тысячи телеграмм, которые подтверждали, что вотум доверия народа еще не исчерпан. И самое главное — люди, видя тяжелое положение в стра-

но, что такая мысль о необходимости бороться за реализацию намеченного курса прозвучала и в заключительной речи Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, и в резолюциях съезда. Мы, коммунисты, должны непосредственно участвовать в перестройке организационно-политической и идеологической работы на местах и своей деятельностью повышать авторитет партии.

— Выше мнение о рын-

сикур Байбахтина.

В Янтышевской бригаде отличаются трудолюбием Ильшат Сынбулатов, Фаниль и Булат Искужины, Назифа и Пасырбай Аккужины, Газизьян и Мабина Иштаповы, Салия Иштабаева, Булат Искужин, Назира Сынбулатова.

А из Новопетровской бригады можно отметить Василия Пручай, Маянта Куйсуванова, Кузьму Ивлева, Ишбуллы Билалова и Шагигали Шарипова.

— Из всех перечисленных скажите, сколько коммунистов?

Мало. Всего пять человек. Мысль я вашу понял. Безусловно, авангардную роль членов КПСС нужно повышать.

— Фарит Киньябулатович, сейчас очень много говорят о роспуске колхозов, которые не рентабельны. Каково ваше мнение по данному вопросу?

Если говорить честно, то надо отметить, что колхозам, совхозам никогда не давали возможности развиваться. Подъем тяжелой индустрии, военной промышленности, освоение космоса — вот неполный перечень сфер, которые тяжелым бременем легли на плечи крестьянства. Мы жили на полуголодом существовании. Вы это сами видите, ибо последствия этой несправедливости по сей день явно заметны; не хватает хорошей техники, на селе не достает жилья, объектов социальности, производственных помещений. В этих экстраемальных условиях, конечно, сложно было добиться чего-то стоящего. Надо дать шанс колхозам. Если же действительно хозяйство легло «набор», то исходя из местных условий можно земли, технику выделить арендаторам. В этом не будет ошибки. Но рубить с плеча, не вникнуть в создавшуюся ситуацию, разбазаривать колхозы, видимо, не следует.

— Фарит Киньябулатович, какова самая главная опасность в перестройке партии?

Думаю, что самое трудное в настоящее время поднять авангардную роль партии и удержать ее. Нам очень необходимо заполнить доверие народа, не на словах, а на деле бороться за это.

— Назовите пожалуйста передовиков колхоза по бригадам.

В Антиганской бригаде авторитет в коллективе имеют Вахит Игебаев, Сергей Ершов, Николай Яйский, Анатолий Курлейцев, Ислам Аккужин, Ишберды и Дамир Азаматовы, Амир и Ахат Игебаевы, Райса Ахтямова, Магинур Абдуллина, Мария Бондаренко, Шам-

## ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС

Горбачев, Н. И. Рыжков и Е. К. Лигачев. Речь здесь, в основном, шла об экономическом и социальном развитии села. В числе первоочередных задач Н. И. Рыжков называл списание долгов колхозов и совхозов, развитие перерабатывающей промышленности, реорганизацию форм управления сельскохозяйственным производством. В связи с этим хочется отметить, что хайбуллинцам опять не повезло, скажем, не как илшевцам или дюртюлинцам, которые имели перед государством большие долги, на этой основе развивали свои хозяйства. Наши же хозяйства не обременяли себя долгами и в очередной раз прогадали.

Вообще меня поразило то, что за 20 лет у нас в СССР исчезло с лица земли 437 тысяч деревень. Это больше половины всех имеющихся деревень.

— Фарит Киньябулатович, а каковы были взаимоотношения на съезде между делегациями?

Натянутые отношения были между делегациями Армении и Азербайджана. Обе делегации были расположены в партере Дворца съездов и непонимание друг друга резко бросалось в глаза.

Остальные делегации работали дружно, все единодушно поддерживали линию М. С. Горбачева, косо смотрящих не

были пронизаны духом созидания, духом требовательности к себе, к партии. И на этом фоне меня просто возмущало, что некоторые наши советские люди выступали с трибуны съезда и охавали партию, наш строй. Призывали, грубо говоря, к возрождению капиталистического строя. Как можно не понимать историю?

С другой стороны, меня удивил выход из партии Б. Н. Ельцина, человека который 30 лет жизни отдал служению партии. Понятно, что ошибки были; на съезде об этом делегаты говорили, но ведь было же положительное в жизни партии. Неужели не заметили они этого.

Кроме того, приятно было видеть, что на съезде люди высказывали мысли без боязни, честно, открыто. Они искали выход из кризисного состояния партии и страны.

— Фарит Киньябулатович, как вы думаете, от кого будет зависеть дальнейшая судьба перестройки?

У нас выработался стереотип в мышлении, что перестройку в основном делают центральные власти, а мы мол на местах только выполняем их решения. Хочу не соглашаться с подобным мнением. Судьба перестройки в наших с вами руках, зависит от наших активных действий. Характер

ке?

«Сама жизнь заставила нас повернуться лицом к рынку. Конечно, на первых порах придется нелегко, особенно нам, сельчанам, ибо цены на сельхозпродукцию не эквивалентны с продукцией промышленных предприятий. По сути из села идет буквальное выкачивание средств, он сделана сырьевым придатком города. Разве допустимо, чтобы булка хлеба и один кирпич были равны по цене. Это парадокс, но факт.

Поэтому рынок должен бы сделать крестьянина хозяином на земле. А при распределении материальных ценностей этого не получится.

— Фарит Киньябулатович, какова самая главная опасность в перестройке партии?

Думаю, что самое трудное в настоящее время поднять авангардную роль партии и удержать ее. Нам очень необходимо заполнить доверие народа, не на словах, а на деле бороться за это.

— Назовите пожалуйста передовиков колхоза по бригадам.

В Антиганской бригаде авторитет в коллективе имеют Вахит Игебаев, Сергей Ершов, Николай Яйский, Анатолий Курлейцев, Ислам Аккужин, Ишберды и Дамир Азаматовы, Амир и Ахат Игебаевы, Райса Ахтямова, Магинур Абдуллина, Мария Бондаренко, Шам-



# Это и есть рынок

Наши и дефицита на стройматериалы нынче уже никого не удивляет. И жалобы индивидуальных застройщиков из сельских Советов из этого района на отсутствие или нехватку пиломатериалов накладываются не столько на отсутствие или нехватку пиломатериалов, сколько на фоне крупнейшей забастовки шахтеров страны, вынуждающей куда более радикальные требования. Однако запущенное состояние социально-бытовой сферы нашего района, болезненное восприятие хайбуллинцами, измотанными в очередях то на ясель, то на место для ребенка в детском саду, материальности центра (Уфы) в решении элементарных запросов жителей района, наверняка заставит многих не без интереса взглянуть в суть конфликтной ситуации, сложившейся у работников Хайбуллинского районисполкома с руководством Зилаирского лесхоза. Речь пойдет не только о 6000 куб. метров хвойного леса, который по централизованному фондам должен быть отпущен из Зилаирского лесхоза на нужды сельских Советов и организаций района в 1990 году. Нет недостатка в желающих иметь свой дом, получить на зиму дрова, в ряде населенных пунктов необходимо ремонт и строительство школ (Урузбаево). И хотя работники районисполкома, желая идти навстречу пожеланиям населения, выписывают вырубочные билеты в первую очередь для сельских Советов, индивидуальных застройщиков, на сегодняшний день из 6000 кубометров леса выбрано пока всего 1800 кубометров. Причины к тому несколько.

Некоторые лесозаготовители (из Абишевского, Акьюловского сельсоветов) утверждают, что отпущенный им лес плохой. В том смысле, что выход деловой древесины сосны низок и составляет всего 40 или 30, а порой и 20 процентов, а остальное состоит из березы и осины. Грубо говоря, из 10 деревьев всего лишь 3—4 сосны, остальные — береза и осина. Ну и что, скажет читатель. Береза — это отличные дрова. Многие найдут привезти из леса себе дрова на зиму. А вы попробуйте решить следующий ребус. Районисполком выделил по лимиту сельскому Совету одного из населенных пунктов района 200 куб. метров хвойного леса, т.е. на строительство индивидуальных домов. Председатель сельсовета

делит эти 200 кубов на очередников — застройщиков. Каждый из них уплачивает деньги, надеясь получить лес из хвойных пород, а покупает среди прочего березу и осину. Абишевцам спешит к чему. Это — равносильно тому, если в магазинах в нагрузку к дефицитным туфлям начнут навязывать ненужные вещи, обязывая и их купить, словом, налицо нарушение прав покупателей.

17 июля сего года в Зилаирском лесхозе по-

венно по желаниям покупателей, будь то в дровах или пиломатериале. Разумеется, такая организация должна иметь технику, склады и перерабатывающие мощности. Хайбуллинцы предлагали по одиночке, каждого надо водить по лесу, выделяя участки. Лесички просто физически не успевают за целый год выделять всем участки. Сибайские лесозаготовители заготавливают в 5 раз больше леса и вывозят все это за два дня. Неорганизованные приезды хайбуллинцев сказываются и на качестве заготовки леса. Верхинки оставляются, остав-

На сессии Зилаирского Совета народных депутатов было принято решение, что с 1991 года весь Зилаирский лесной фонд перейдет в собственность района. Сразу определили, что вывоз древесины в виде хлыстов и кругляков сократится до 30 процентов заготавливаемого леса. Остальные 70 процентов леса будут перерабатываться на месте и реализовываться в виде орудий и досок. Доходы от продажи леса поступят в местный бюджет. Как же быстро сработал у зилайцев инстинкт распределения. Правда, им есть что распределять, хотя еще неизвестно, где они намерены изыскать производственные мощности. В любом случае, для хойбуллинцев будущее выглядит мрачным.

Уже сейчас руководители Зилаирского лесхоза указывают на Зилаирский райсовет как на хозяина леса. Несколько ранее первый секретарь Зилаирского РК КПСС В. В. Каплин на встрече журналистов Зауралья недвусмысленно заявил, что политика депутатов Зилаирского райсовета в области лесопользования будет сводиться к поиску хозяйственников в стране и даже за рубежом, готовых в обмен на зилаирский лес поставлять готовую продукцию в виде товаров народного потребления, техники и т.д. Уже сейчас есть предложения от некоторых зилайских организаций оказать услуги хайбуллинцам, если те подберут горючее. Так и говорят: «Что же у вас взять-то? Разве что горючее». Дождли до натурального обмена. Одно утешение у хайбуллинцев есть — постановление Совмина Башкирской АССР о развитии стройиндустрии в нашем районе. Если и это правительственное постановление окажется «мертворожденным ребенком», трудно будет ожидать реального социально-экономического подъема в районе. Действительно, какой смысл в увеличении производства зерна и мяса, если на вырученные деньги от продажи государству своей продукции работники колхозов и совхозов района не смогут приобрести нужные им товары. Вот если бы хозяйствам района, увеличив свои складские помещения, придержали собранное зерно, не вывозить сразу на элеватор г. Сибай, то возможно уже в Хайбулду появились бы потребители хлеба, предлагая в обмен выгодный товар. Но это тема другого разговора.

И. НАСЫРОВ.

## Актуальная тема

бывал А. Х. Максютюв, зампреда райисполкома, для изложения претензий хайбуллинцев главному лесничему лесхоза В. И. Леоновой. И пытались найти взаимоприемлемый выход из сложившейся ситуации. В беседе принял участие директор лесхоза В. И. Клебанец. Директор и главный лесничий Зилаирского лесхоза на все претензии хайбуллинцев приводили контраргументы, по своему тоже логичные. Расчетный лес состоит всего лишь на 40 процентов из сосен, все же хотят, чтобы деланки состояли на 90 процентов из сосен. Но в Зилайском районе лес давно уже вырубается и хороших участков просто не существует. В. И. Леонова упомянула, что хозяйства Хайбуллинского района вывозят лес (и сосну, и березу) без каких-либо претензий в адрес лесхоза. На вопрос А. Х. Максютюва, как же поступать отдельным хайбуллинцам-застройщикам, Валентина Ивановна посоветовала обращаться в магазины строительных материалов! Но, как выяснилось в строймагазине Хайбуллинского района пиломатериалы поступают в малом количестве и есть тенденция к дальнейшему сокращению поступлений. В районе же около 200 индивидуальных застройщиков, каждому из них требуется как минимум 15-20 кубометров пиломатериала.

Директор лесхоза В. И. Клебанец вину за случившееся возлагает в первую очередь на власти Хайбуллинского района. По мнению Вениамина Ивановича, потребности хайбуллинцев в деловой древесине и дровах можно удовлетворить с помощью сильной организации, которая бы взялась заготавливать, вывозить, сортировать и отпущать лес соответ-

ственные хлысты на потом забываются и гниют. Неземлемая береза тоже захлывает территорию, усиливая и без того варварское отношение к природе.

Но на предложение зампреда райисполкома взять Зилайскому лесхозу на себя переработку и сбыт березы, от которой отказываются хайбуллинцы, В. И. Клебанец и В. И. Леонова ответили отказом. Мол, хлам не берем, даром не нужен.

Лесхоз затронули организационные перемены — он теперь в подчинении Главснаб. Не хватает бригад заготовителей, лесорубов, просто лесников. В. И. Клебанец предложил еще один вариант хайбуллинцам. Где-то в Тульской или Воронежской области выпускают установку, способную перерабатывать опилку, гниющие сучки и всякий древесный хлам в брикеты сечением 24 на 32 см и длиной до 6 метров. Нужен только связывающий материал — магнезит. Установка стоит 400 тыс. рублей, мощность агрегата — 5000 кубометров брикетированных брусков в год. Производит экологически чистое, а прочность брусков такова, что можно складывать из них четырехэтажные дома.

Советы хороши, но как быть в каждой конкретной ситуации хайбуллинцам? Куда бы не заявили представители хозяйств района, с них требуют натурплату — зерном, мясом, горючим. Еще в худшем положении индивидуальные застройщики — чтобы съездить в лес нужна техника. Сельсовет ее не выделит. Волет — неволей пойдешь к «отцу родному» — руководителю хозяйства и будешь шанку ломать перед ним. Он еще подумает, посмотрит на твое поведение.

Загадывать на будущее тоже очень сложно.



— На таких животноводов, как Фанаев Сахневич Насибуллин всегда можно положиться, — так отозвался об одном из скотников совхоза «Таналыкский» секретарь партийной организации З. Г. Халилов.

Отличает Фанаев Сахневича добросовестное отношение к своим обязанностям. Работает он в животноводстве уже долгие годы, начинал трудиться в этой отрасли еще в Дюртюлинском районе, откуда и переехал в наш край. Уже в Подольске начал работать скотником дойного гурта, затем стал ухаживать за телятами. Набрал группу из телат после профилактичного периода, растил их до годовалого возраста.

Верен своей профессии Фанаев Сахневич и это в немалой степени сказалось на выборе профессии его детьми. Двое его дочери пошли трудиться доярками, одна из них Фанера здесь же, на Подольской молочной ферме. Третья дочь тоже связала свою жизнь с селом, трудится учительницей в школе. Верит отец и в то, что вернется в родной дом и сын Алмаз, который служит в рядах Советской Армии.

НА СНИМКЕ: Ф. С. Насибуллин. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## ДУБ ИЗ ОСИНЫ

На окраине Аскино появились строения-модули, в которых размещены оборудование для обработки дерева и выпуск стройматериалов по нетрадиционной технологии. Создает эти мощностные акционерное предприятие строительное объединение «Керамика», ведущее жилищное строительство в Башкирии. Совместно с Аскинским райкомом партии «Керамика» разработала программу коренной реконструкции имеющейся здесь базы стройиндустрии.

В объединении разработана тяжелая обработка древесины, рассчитанная на использование тополя, осины и других низ-

косортных пород, которыми богаты леса республики. Новая технология предусматривает получение из них добротной древесины, не уступающей по прочности дубу. Изделия после специальной термообработки не боятся сырости и древесных вредителей, их не надо покрывать олифой.

Здесь же «Керамика» приступает к обработке топлива, поднимаемого из реки Туй, по которой многие годы шел молельной сплав. Мореная древесина — сырье дефицитное, нынче мебельщики получают ее не менее 1000 кубометров.

## Советы специалиста

# Сорго не подведет

В 1989 ГОДУ хозяйства Хайбуллинского района впервые заключили договор с научно-производственной системой «Ростовсорго» на возделывание сорговых культур. В тех хозяйствах, где добросовестно отнеслись к этому новому делу были получены хорошие результаты. Свидетельством тому служило то, что превышение над урожайностью кукурузы доходило до 80 центнеров зеленой массы с

каждого гектара. Корма, полученные из сорговых культур прекрасно поедались животными, а 100-процентная поедаемость корма — это первый признак его высокого качества.

Возделывая сорго на сено мы получаем сбалансированный корм по питательности. В этом случае хотелось бы конкретнее остановиться на таком примере. По зоотехническим нормам в среднем на 100 килограм-

мов живой массы коровы необходимо 2—3 килограмма в сухом веществе в сутки. Значит на одну корову весом в 500 килограммов с удоем до 10 килограммов молока в день необходимо 10—15 килограммов корма в сухом веществе. А в одном килограмме сухого вещества должно быть 0,6—0,7 кормовых единиц, 9—11 процентов сырого протеина, 6—8 процентов сахара, 19—24—сырой

клетчатки и 15—20 миллиграмм каротина. А вот что показали данные Ишимбайской лаборатории. Сено сорго-суданского гибрида содержит 0,48—0,49 кормовых единиц, 9,06—9,56 процента сырого протеина, 56,4 грамма переваримого протеина, 12—15 процентов сахара, 26—сырой клетчатки и 52 миллиграмма каротина. Преимущества в питательности, эффективности есть. В текущем году восемь

хозяйств района по договорам занимаются возделыванием сорговых культур, в основном возделывается сорго-суданский гибрид Сочностебельный —3. Сейчас уже наступил срок уборки первого укоса. Его рекомендуют убирать на сенаж, с целью скорейшего осевождения полей от первого урожая и дать возможность развиваться отаве для получения второго укоса. Для того, чтобы не травмировать отаву и получить равномерный травостой, первый укос необходимо

провести на высоте не менее 10 сантиметров, и убрать всю массу в течение 5—7 дней. Это позволит уже через 35—40 дней после первого укоса убирать урожай второй раз. Учитывая ошибки прошлого года хочется напомнить, во избежание каких-либо недоразумений необходимо строго вести учет урожайности и всех затрат отдельно по сорговым культурам согласно договорам.

В. СУДАРЧИКОВ, научный организатор НПС «Ростовсорго».





## ДРУГ ДЕТСТВА

любил математику.

А в летние каникулы работали на сенокосе, уборке в родном колхозе «Кызыл тан».

В 1939 году, с отличием закончив Темясовское педучилище, Галей вернулся в свой родной аул Аюли учителем математики. Здесь-то и началась его трудовая деятельность. С молодым задором взялся за работу, в коллективе оценили его способности и вскоре назначили завучем.

Настал черед и нам идти на военную службу. 14 октября 1940 года Г. Г. Ятимов, Х. С. Арсланов, мой тезка Ш. А. Тавлыкаев и автор этих строк на конной повозке отправились на станцию. В городе Свердловске Хадия Арсланова и Галей Ятимов назначили на западную границу, а меня и тезку — на север, в г. Архангельск. Несмотря на расстояние, с Галеем регулярно переписывались, не порывали дружеские связи.

Но мирная служба была не долгой. После 8-ми месяцев пребывания в армии, на нашу Родину обрушились «черные ту-

чи» — началась война...

В этом году наша страна отмечала 45-летие Победы над фашизмом. Кроме того, исполняется 50 лет, как я расстался со своим другом Галеем. Вот что рассказал его однополчанин Г. Г. Абдулменов о нем: «До начала войны я лишь однажды увидел Галей. Он тогда учился в городе Гродно, в трехгодичном пехотном училище. Там готовили младший комсостав. В первый же день войны этот город подвергся сильному бомбовому удару и нападению. А курсанты училища мужественно оказывали сопротивление, многие погибли в этом сражении».

После войны, в 1948 году, мать Галей Эльмагиза-инэй дала мне прочитать сохранившуюся часть одного письма, где он писал: «Мама, я учусь на командирских курсах. Учеба тяжелая, на счет питания очень плохо. Только об этом никому не говори...» Прислушав текст письма, она не удержалась от слез и сказала, чтоб я

сохранил это письмо, как память о моем лучшем друге детства. После этой встречи мне больше не довелось увидеть мать друга, вскоре ее уже не стало.

Галей после себя оставил еще одну память. Это было в 1937 году, когда работали на сенокосе. Галей около колодца заметил маленькое деревце. Осторожно окопав его, посадил возле двух старых тополей, которые росли в 7—8 метрах от колодца.

Теперь на поле от этих двух старых деревьев, остался только один, а посаженный руками моего друга тополь, как бы напоминая шумную молодость, все еще крепко стоит. Он уже не тонкое деревце, а закаленный временем свидетель до — и послевоенной жизни в бывшей деревне Аюли.

Стою возле дерева, а на душе грустно: прожитая война отняла миллионы жизней, в том числе и моего друга детства Киньягаля Гатаулловича Ятимова.

### Ш. ТАВЛЫКАЕВ,

ветеран войны и труда, общественный корреспондент, с. Акъяр.



29 июля

### ВОСКРЕСЕНЬЕ «Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — С утра пораньше. 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный юмор. 12.30 — Литературная передача для старшеклассников. 13.30 Концерт. 13.40 — Документальный телефильм. 14.00 — Игры Доброй воли. 14.30 — Спортивная гимнастика. 16.50 — Сельский час. 18.10 — Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». 18.30 — Мультифильм. 16.50 — «Большой забег». Художественный теле-

фильм. 20.30 — Время. 21.00 — Воскресная нравственная проповедь. 21.15 «Вариации на тему: что ждет завтра украинскую мультипликацию». 22.15 — «Песня-90». 23.25 — О международном театральном фестивале СССР — ФРГ.

### «ДУБЛЬ-4»

7.45 — «На экране служба «01». 8.10 — «Праздник детства». Художественный фильм. 9.30 — Документальный телефильм. 9.50 — Телепрограмма «Семья». 10.50 — Киножурнал. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Мультифильм. 12.30 — «Стоп-кадр». 12.45 — Р. Хамид «Под знаком Марса». Спектакль. 14.35 — «Июль» 15.25 — «Замана». Литературно-публицистическая программа (на баш. яз.). 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — «Музыка и современность». (на баш. яз.). 18.30 — «Песня знакомая с детства». Художественно-публицистический фильм. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Игры Доброй воли. 23.00 — Время. 23.30 — Александр Сокуров и его фильмы.



Супруги Ханиф Габитдинович и Зания Гибатова Фахрутдиновы долгое время работают на Абубакировской ферме колхоза «Красный доброволец». Вырастили и воспитали они шестерых детей. Один из них — Альберт — сейчас служит в рядах Советской Армии, выполняет свой конституционный долг.

К большой радости родителей Альберт служит отлично. Об этом говорит и благодарственное письмо, которое супруги Фахрутдиновы получили совсем недавно. «За время службы в нашей части, — пишет командир младшего сержанта Фахрутдинова, — Альберт зарекомендовал себя только с положительной стороны, проявляя в любом деле дисциплинированность и исполни-



тельность, четкость и трудолюбие. За отличную службу Альберт имеет ряд поощрений от командования части. Он поль-

зуется авторитетом и уважением у сослуживцев...»

НА СНИМКЕ: А. Фахрутдинов.

### Нам пишут

## ПОДАРИЛИ ЖИЗНЬ

Я сначала не думала, что у меня болезнь серьезная. Каждый день вызывали скорую помощь и после уколов я успокаивалась. Но состояние становилось все хуже и хуже, температура и давление были высокими.

В тяжелом состоянии увезли меня на скорой в районную больницу и положили в инфекционное отделение, так как терапевтическое было переполнено. Врач-терапевт Бухарбаев Г. А., врач инфекционист Ишкува-

това Ф. А. осмотрели и установили диагноз. И начались бесчисленные уколы, система за системой. Так, 10 дней пролежала прикованной к постели. И болезнь постепенно начала отступать. Факия Ахмадулловна не отходила от меня. Когда она рядом, всегда себя чувствовала спокойней, становилось легче! Да, она подарила мне вторую жизнь, она была моя вера и надежда.

М. РЫСБАЕВА,  
с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Хайбуллинское СПТУ — 110 на 1990—91 учебный год объявляет дополнительный прием учащихся на обучение по специальности «Мастер

сельскохозяйственного производства — арендатор (фермер) с получением среднего образования». Срок обучения три года.

За основу обучения взята профессия тракториста-машиниста широкого профиля с совмещением профессий: водитель категории «В» и «С», оператор машинного доения, слесарь-ремонтник. Учащиеся получают знания и практические основы по профессиям: электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, а также по животноводству, ветеринарии, зоогигиены и санитарии, агрономии, хозяйственным и арендным отношениям в сельскохозяйственном производстве.

Принимаются лица, имеющие неполное среднее образование. Учащиеся за период учебы находятся на полном государственном обеспечении; предоставляется место в общежитии, обеспечиваются бесплатным обмундированием, трехразовым питанием. Выплачивается стипендия и заработная плата в период прохождения производственной практики.

Начало учебы с 1 сентября 1990 года.

С заявлением обращаться по адресу: Село Акъяр, СПТУ — 110, тел. 2-13-63.

## Отзовитесь!

Всех, кто знает о судьбе бывшего военнослужащего **ВИКОВА Якуба Акзамовича**, 1896 года рождения, просим сообщить в райвоенкомат.

## Готовят кадры для учреждений культуры

БАШКИРСКОЕ республиканское культурно-просветительное училище приглашает абитуриентов Хайбуллинского района на 1990—1991 учебный год на дневное и заочное отделение. Училище готовит клубных работников с художественной специализацией: дирижерско-хоровая, режиссерская, танцевальная, оркестровая, организатор культурно-просветительной работы. Вступительные экзамены на заочном и днев-

ном отделениях — с 25 августа.

В связи с предстоящей аттестацией и определением заработной платы работникам клубных учреждений отдел культуры предлагает всем работникам клубов для получения соответствующего образования использовать очные и заочные формы обучения.

За справками и направлением обращаться к инспектору отдела культуры с 9 до 13 ч., тел. 2-14-76.



нашего дорогого брата **Талгата Фахреевича ИЛЬЯСОВА** из с. Таштугай с 60-летием.

Пусть годы не старят его, пусть надолго сохранятся бодрость, доброе здоровье, желаем долголетия и благополучия.

Братья, сестры.

г. г. Уфа, Стерлитамак, Ташкент, Магнитогорск.

Коопзаготпром обменивает один дубленый полушубок на 15 шубных овчин и полушубок крытый на 10 шубных овчин 1—2—3 сортов. Сдача производится на складе коопзаготпрома, по адресу с. Акъяр, ул. Энергетиков.

Выражаем глубокую благодарность всем, кто принял участие в похоронах **А. И. Журавлева** и раздел с нами горечь утраты.

Семья Журавлевых, Хекало, Галневых, с. Акъяр.

Коллектив Бурибаевского хлебозавода выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **МУЖА ЮШКОВА Юрия Ильича**.

Коллектив ППЧ—6 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **СУЛТАНГУЖИНА Ярмухамета Мухаматгалеевича**.

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА. Верстала У. РАХИМОВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целикин-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.